

征稿:<海韻>文藝副刊歡迎惠稿,舉凡短篇小說、散文、現代詩歌、古典詩詞、曲藝雜談、文學及詩歌評論與鑒賞,均所歡迎。因篇幅關係,文長勿超過千五字,詩(每首)以五十行之內為宜。

投稿郵箱:shangbaohaiyun@sina.cn

fax:63-2-2411549

敬請投稿者寫明真實姓名以及詳細地址,聯絡電話。

## 那一方天井

張必強

每一間老宅都有一個恍若隔世的夢,它承載著悠久的往事。

在一座古老徽派四合院裡,我望著那一方天井,它位於四合院上方的正中央,好似從天空中鑿下的一口井,方方正正,無窮深邃,自成一方天地,大有天井容天地之氣。

亞熱帶季風氣候的江南地區,智慧的祖先修建了一種符合當地氣候獨特的建築佈局,在四側建築的合圍之處圍合成一個漏斗型井口,曰「天井」。天井四水歸堂,古時天井和「財祿」相關,講究以財聚本,有匯聚四方之財之寓意,實用之處在於采光、排水。

兒時的我常常坐在門檻上,通過天井看天,下雨時,聽天井瓦簷口淅瀝的雨滴聲。天井裡的雨滴聲,與外面的風雨聲是不同的,外面的風雨聲嘈雜,散亂,而天井的瓦簷把散亂的雨絲收集起來,從容地下落。下大雨時,雨水從天井瓦簷口瓢潑下來,四角形成了四條長長的瀑布,一聲炸雷響過,外面的大雨驟然遠去了,天井地溝裡的積水還沒有退,高高的天井簷口瀑布還會再持續一段時間。

兒時的冬天特別寒冷,每當雨雪過後就會有太陽,

## 初夏的綠

殷運良

初夏,那是一個綠色的夢境,悄悄降臨在時光的轉角。陽光斜斜地穿過新綠的葉陰,灑下斑駁的光影,如同青春的筆觸,在歲月的畫布上輕輕勾勒。

此刻的世界,彷彿被綠色溫柔地包裹。樹木披上了新裝,嫩葉在微風中輕輕搖曳,訴說著生命的歡歌。那些翠綠的色彩,在初夏的陽光裡顯得格外鮮亮,像是大自然最純淨的調色盤,被慷慨地灑灑在大地的每一個角落。

走在這樣的初夏裡,心情也隨之變得明媚起來。空氣中瀰漫著清新的草木香,那是大自然的呼吸,帶著一種不可言說的安寧與愜意。每一片葉子都在微風中舒展著自己的身姿,彷彿在向世界展示它們的美麗。

初夏的綠,不同於春天的嬌嫩,也不同於盛夏的濃郁。它是一種恰到好處的生長,是一種溫暖而又不張揚的存在。這種綠,讓人想起那段青澀的少年時光,那些純真的夢想和美好的希望,它們都在這片綠意中找到了寄託。

在這樣的季節裡,人們似乎更願意放慢腳步,去感受這個世界的美好。街頭的行人少了些匆忙,多了些悠閒;少了些浮躁,多了些從容;少了些憂愁,多了些快樂。他們或在樹蔭下漫步,或在涼亭裡休憩,或在湖邊賞景,享受著這難得的寧靜與舒適。

母親就會對我說「門口『孵』(音bu)日頭去」。早上的日頭從東南面穿過天井斜照到我家門口,我坐在門檻上邊「孵」日頭邊吃飯,被日頭曬過的米飯總有一種暖暖的香味,陽光從西面牆壁一寸寸往右移,接著一寸寸從東面的牆壁上挪移,我們也跟著陽光一步步地挪移,直至陽光消失在鄰家的瓦屋頂上。

嚴寒的冬季,待到屋頂上覆蓋了厚厚一層白雪,第二天早上醒來時聽見天井瓦簷下滴滴嗒嗒的聲音,以為是下雨了,其實是那些白雪被融化成亮晶晶的水凝結成冰柱,為天井上方的瓦簷口四方掛出了一道美麗的冰簾。那時候,每家每戶都要餵養幾隻雞,為了區別出是誰家的雞,各家在小雞身上塗上了五顏六色的記號,晴天時,各家的雞都放在天井裡覓食,天井彷彿成了一個五彩繽紛的童話世界。

在每年春暖花開的日子裡,燕子通過天井飛落下來,試圖在屋簷下築窩,剛開始它們還躲躲閃閃,小心戒備,到後來便無視我的存在。我看它們飛進飛出,聽它們喳喳的叫聲,望著它們扇動翅膀向著天空飛去,此時那方天井一如既往地充滿著誘惑,我抬頭望天,心中渴望自己也像燕子那樣長出一對翅膀,飛向外面的世界。

多年後,老家的天井成了我夢裡的惦念。在老房子修繕完工之際,我再一次坐井觀天,望著那一方天井,為那些一去不回的歲月感到無限的惆悵。

而我,則常常在這樣的時刻,靜靜地端坐於窗前,凝望窗外的綠色世界。那些樹葉在陽光的照射下顯得格外生動,它們似乎在訴說著自己的故事,那些關於夢想、關於成長、關於生命的故事。

初夏的綠,是一種治癒的力量。它讓人忘卻煩惱,讓人心生歡喜,讓人滋長幸福。在這片綠意中,我找到了自己內心的寧靜與平和,找到了對生活的熱愛與嚮往,找到了對未來的憧憬與期待。

初夏的綠,是一種永恆的主題。它不會因為時間的流逝而褪色,反而會隨著歲月的沉澱而更加深沉。這綠,就像是我們內心的信仰,始終堅守,始終不渝。

初夏的綠,是一種希望的象徵。它告訴我們,無論生活如何波折,總有一片綠色在等待著我們,給我們溫暖,給我們力量,給我們希望。只要我們願意去探索,去珍惜,去奔赴,這個世界總會給我們帶來意想不到的驚喜。

初夏的綠,如同一個美麗的夢,讓人沉醉其中,不願醒來。在這個夢裡,我們與大自然融為一體,觸摸著它的脈搏,感受著它的呼吸,聆聽著它的歌聲。我們在這片綠意中找到了自己,到了生活的真諦,找到了人生的坐標。

讓我們在繁忙的生活中,不忘感受這份寧靜美好,不忘堅持這份初心信念,不忘追尋這份夢想追求,讓初夏的綠永遠在我們的心中綻放!

## 不覺春深春雨落

孫克艷

出了門才發現原本陰暗的天空,飄灑著淅淅瀝瀝的小雨,我跟隨人群快步走出來,微微仰頭,盡情地享受著春雨的滋潤。

沒有風,雨水像水霧從天而降,溫柔而恬靜地灑在大地上,灑在樹木上,灑在五彩斑斕的雨傘上,灑在那些忘記帶傘的人們的身上。很多人的髮絲上,凝著顆顆晶瑩的小水珠,它們頑皮地展示著自己,然後越凝越大,終於順著成縫的髮絲滑下來,不見了蹤影。

雖然天氣有些陰冷,可是春雨撲在臉上,卻沒有特別的寒意,只覺得涼涼的、潤潤的,讓人心生陶醉,似乎每一個毛孔都舒展開來。春雨是這樣的特別,它和其他時節的雨水不同。它似一雙溫柔的大手,熨帖地慰藉著人的身心。它像一個可愛的孩子,讓人心生憐愛。落在人的身上,好似在和你玩鬧,你非但不生氣,反而會心生愉悅,連帶著腳步也跟著輕快起來,一天的疲憊也一掃而光。是呵,春雨有一種神奇的力量,它會讓大人暫時忘卻自己的年紀和身上的俗事,變回一個孩童,和它嬉戲。它會讓孩子們奔跑出家門,在空曠的大地上嬉鬧,歡聲笑語像鈴鐺似的,灑下一串,又一串。

花草因為有了雨露的滋養,原本就青翠的枝葉顯得更加鬱鬱蔥蔥,圓潤而晶瑩的水珠在奩紫嫣紅的花朵上俏皮地滾動著,讓嬌艷的花朵多了一絲嫋嫋和清新,令人忍不住多看幾眼。而在春雨過後,曾經灰色的大地,會猝然冒出連綿的綠色,和先前的花草連接在一起,最後變成綠色的海洋。

走在人潮湧動的街頭,在春雨的無聲邀約下,不由得放慢了腳步。

深深地吸一口氣,在微涼的絲絲春雨中,空氣也變得更加清醇,還隱隱地帶著縷縷幽香,裡面混雜著百花的芳香和土地特有的清香。是春雨激發了它們的味道,提醒著人們大地原本的氣息。

而山巒呢,則隱在春雨中了,好似一幅無邊的水墨山水畫,令人不由得想起楊萬里的詩作:「近山如霧復如煙,遠山失卻只餘天。今朝春日得春雨,潤物無聲非浪語。」春雨呵春雨,古往今來,你令多少人陶醉,招多少人喜歡呢。

春雨呵春雨,你就淅淅瀝瀝地下吧。落在萬物之上,滴在許多人的心田。你滋潤了萬物,也孕育了無數的詩篇,造就了許多美麗的故事。

深夜,城市睡了,萬籟俱寂。雨點敲打在窗戶上的聲響,反而讓霓虹燈下的城市顯得更加靜寂。躺在床上,靜靜地聽著窗外的雨聲,回想著幼時的鄉村生活,雨點打在瓦楞上的聲響,雨點打在樹葉上的聲響,雨點打在屋簷下的聲響,滴答,滴答……直到天明。

清晨,太陽出來了,閃耀著明媚的陽光,昨晚的春雨似一場淋漓而暢快的夢。而仍然濕潤的地面和在陽光下閃爍著五彩光芒的水珠,則在提醒著人們,昨夜的春雨,到底是來過的。

我伸展手臂,張開手指,感受著春陽的溫度。一場春雨後,天氣也更加暖和了。下一場春雨,也許會在幾天後,也許,將在明年了吧。

文藝副刊



海韻

## 積蓄勢能 向「新」而行:天津創新創業高地天開園一線觀察

新華社記者邵香雲、白佳麗、郭方達

位於天津市的天開高教科創園(以下簡稱「天開園」)自開園以來,註冊企業已超過1600家,集聚科技和金融服務機構225家,兌現政策資金2.36億元……作為京津冀創新創業新高地,許多故事正在這裡發生。

「舊瓶裝新酒」

向「存量空間」要「增量價值」

向「存量空間」要「增量價值」,是天開園的一場有益探索。

為解決天津面臨的高校創新創業平台分散、科創服務資源不足、高校科研與城市產業結合不夠緊密等挑戰,天津提出建設一座現代科創園區,破解科技創新「孤島現象」。

2023年5月18日,以南開大學、天津大學等片區為核心區,輻射更多科教機構、產業基地的天開園正式開園。天開園核心區域,是由南開園區閒置近10年的樓宇、廣場提升改造而來。

「舊瓶裝新酒」,天開園開始凝聚創新型創業人才。孔繁華看中了天開園的發展潛力,於2023年8月成立天開集思拓(天津)新材料科技有限公司,落地天開園核心區。

「作為新材料領域企業,我們此前在北京發展,為尋求更大生產場地和更優惠政策,我們來到這裡。」集思拓負責人孔繁華說,他不僅在天開園有了一間辦公室,還在天津市寧河區租了一座4000平方米的廠房,為產品產業化做準備。

天津市科技局副局長方偉說,目前,天開園累計新增註冊企業突破1600家,除了引進天津優秀的創業企業外,還向京津冀乃至更大範圍輻射,目前新增企業中,京冀兩地來源企業達到12%。

「天開園已經成為京津冀三地創業者投資興業的新沃土。」天津市科技局局長朱玉兵說。

從「實驗室」走向「生產線」

成果轉化落地開花

科教資源豐富的天津,如何打通「產學研」通道?天開園給出了自己的答案。天津大學博士後、天津心脈聯衢生物科技有限公司創始人李雙陽對此深有體會。

「跨出實驗室大門,走向創業大道並不容易,科研轉化需要一個良好的載體。」李雙陽說,他曾考察許多地方,希望科研成果

轉化為產品。天開園的建設,讓他能夠在與母校「一牆之隔」的地方播種夢想。

從專利申請到融資配套,從創始人補貼到企業運營支持,天開園「一站式」的創業服務,讓李雙陽起步順利。創業以來,李雙陽團隊已研發出具有自愈合功能的仿生人工血管等一系列產品。「我們力爭5年內實現產品技術市場化的目標。」李雙陽說。

目前,天開園已與南開大學、天津大學等17家高校校友會簽署合作協議,暢通高校與園區的「握手」通道,聚焦天津在化學、化工、材料等領域的學科優勢,推動更多高校科技成果到天開園轉化。

一組數據證明了這一探索的成果。截至目前,天開廣場註冊的532家企業中,高校師生及校友企業占比接近80%。一批以先進技術為支撐的科技型企業先後落戶天開園,越來越多優秀科研成果從「實驗室」走向「生產線」。

搭建創業「底座」

為初創者「保駕護航」

啟迪控股董事長王濟武、360集團創始人周鴻禕……一場場由知名企業家牽頭的「天

開大講堂」,成為最受歡迎的「課堂」,企業家與創業者們互相激發靈感、交流觀點。

除了搭建交流平台,天開園中各項細緻服務,為初創者們解決了後顧之憂。

天津永續新材料有限公司是首批入駐天開園的企業,如今擁有多個「第一」——園區內首個獲得合同訂單、首個獲得銀行科技貸款、首個申請獲得發明專利授權的高科納米新材料公司。

作為一家科技創新企業,發明專利申請較為頻繁。在天開園幫助下,企業成功跨過了專利申請兩年預審期,縮短了從實驗室走向概念驗證和中試的過程,成為天開園首家獲得發明專利授權的企業。

今年,劉朝輝的創業之路有了新收穫,公司已累計獲得了300多萬元訂單,預計2024年底這一數字能達到2000萬以上。「我們希望成為天開園首批IPO的公司。」劉朝輝說。

更多保障為創業公司長遠發展注入動能。方偉說,天開園通過打通股權、債權及其他金融服務通道,幫助企業解決「融資難、融資貴」問題,目前已引入61家投資機構,並與20多家銀行簽署合作協議。

## 經濟運行總體穩定 延續回升向好態勢:聚焦4月份中國經濟走勢

新華社記者韓佳諾、魏玉坤

國家統計局17日發佈的數據顯示,4月份,儘管部分指標受到假日錯月、上年同期基數較高等因素影響,同比增速有所放緩,但是工業、進出口增速加快,就業物價總體改善,企業預期保持在景氣區間,高質量發展穩步推進,經濟運行總體穩定,延續回升向好態勢。

經濟運行延續回升向好態勢

「4月份,國民經濟延續回升向好態勢,積極因素累積增多。」國家統計局新聞發言人劉愛華在當日舉行的國新辦發佈會上表示。

生產供給穩中有增。從工業看,4月份,全國規模以上工業增加值同比增長6.7%,比上月加快2.2個百分點;環比增長0.97%,超過八成的行業和近六成的產品增速回升。

從服務業看,4月份,服務業生產指數同比增長3.5%,比上月有所回落。劉愛華表示,這主要是受到假日錯月帶來的高基數影響。去年「五一」假期有兩天安排在4月份,今年全部落在5月份,這意味著,今年4月份的節假日比上4月份少了兩天。假日錯月因

素對去年4月份的旅遊出行、住宿餐飲等行業影響較大,帶來了高基數效應,去年4月份服務業生產指數同比增長13.5%,是全年各月的高點。

「初步進行測算,假日錯月帶來的高基數因素影響服務業生產指數同比增速回落超過1個百分點,扣除假日錯月因素之後,服務業運行總體穩定,延續恢復態勢。」劉愛華說。

市場需求繼續擴大。從進出口看,4月份,貨物進出口增速由負轉正,同比增長8%。從消費看,4月份,社會消費品零售總額同比增長2.3%。從投資看,前4個月,全國固定資產投資同比增長4.2%,保持平穩增長態勢。4月份,規模以上裝備製造業、高技術製造業增加值同比分別增長9.9%、11.3%,比上月加快3.9和3.7個百分點;1至4月份,實物商品網上零售額同比增長11.1%……新產生物力加快培育壯大,消費新動能不斷成長,高質量發展繼續取得新進展。

就業物價總體改善 企業發展預期向好

就業是最基本的民生,關係千家萬戶。

統計數據顯示,4月份,經濟持續恢復疊加穩就業政策顯效,調查失業率繼續下降。全國城鎮調查失業率為5%,比上月下降0.2個百分點,連續2個月下降。農民工等重點群體失業率下降較多,外來農業戶籍勞動力城鎮調查失業率是4.5%,比上月下降0.5個百分點,比上年同期下降0.6個百分點。

消費需求持續擴大帶動居民消費價格穩中有升。4月份,全國居民消費價格指數(CPI)環比由降轉漲,同比上漲0.3%,漲幅比上月擴大0.2個百分點。其中,扣除食品和能源的核心CPI上漲0.7%,漲幅